
 

 

港和國小二年級（地球村的快樂探險家-星際任遨遊~天空的故事） 

教學方案 

主題：地球村的快樂探險家-星際任遨遊~天空的故事 

一、 教學設計理念說明 

從認知自己身體的界線到家庭安全及社區的運作，進而能愛護地球及了解太陽與生活

上的關聯，成為一位地球村快樂探險家。 

二、教學活動設計 

統整領域 生活、國語 設計者 二年級教師 

實施年級 二年級 總節數 10節 

單元名稱 地球村的快樂探險家-星際任遨遊~天空的故事 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

E-A1 具備身心健全發展的素質，擁有

合宜的人性觀與自我觀，同時透過選

擇、分析與運用新知，有效規劃生涯

發展，探尋生命意義，並不斷自我精

進，追求至善。  

E-C1 具備道德實踐的素養，從個人小

我到社會公民，循序漸進，養成社會

責任感及公民意識，主動關注公共議

題並積極參與社會活動，關懷自然生

態與人類永續發展，而展現知善、樂

善與行善的品德。 

E-B1具備理解及使用語言、文字、數 

理、肢體及藝術等各種符號進行 表

達、溝通及互動，並能了解與同 理他

人，應用在日常生活及工作 上。  

 

生活-E-A1  悅納自己： 透過自己與外界的連結，產

生自我感知並能對自己有正 向的看法，學習照顧與保

護自己的方法。  

生活-E-C1  表現合宜的行為與態度： 覺察自己、他

人和環境的關係，省思自己所應扮演的角 色，體會生

活禮儀與團體規範的意義，並學習尊重他 人、愛護生

活環境及關懷生命。 

生活-E-B1  使用適切且多元的表徵符號，表達自 己

的想法、與人溝通，並能同理與尊重 他人想法 

核心素養呼應說明 

1. 透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有正向的看法，學習照顧與保護自己的方 

法，符應了「E-A1具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、

分析與 運用新知，有效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至善。」的

素養。 

2. 覺察自己、他人和環境的關係，省思自己所應扮演的角色，體會生活禮儀與團體規範的意 

義，並學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命， 符應了「E-C1具備道德實踐的素養，從

個人 小我到社會公民，循序漸進，養成社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積極

參與社會活動， 關懷自然生態與人類永續發展，而展現知善、樂善與行善的品德。」的素

養。 

3. 利用生活中學習到的觀察，進一步利用語言及溝通表達與同學共同合作。符應了「E-B1具備

理解及使用語言、文字、數 理、肢體及藝術等各種符號進行 表達、溝通及互動，並能了解

與同 理他人，應用在日常生活及工作 上。」的素養。 

 



 

 

學習 

重點 

學習

表現 

 

" 

A 

1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的媒材，

說出聆聽的內容。C2/B1 

4-Ⅰ-3 學習查字典的方法。

A2/B1 

4-Ⅰ-6 能因應需求，感受寫字的

溝通功能與樂趣。C1/A1 

5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗讀

文本。A2/B1" 

學習

內容 

"Ac-I-1 常用標點符號。 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ba-I-1 順敘法。" 

議題 

融入 

實質

內涵 

 

所融

入之

學習

重點 

 

與其他領域/科

目的連結 

生活領域  國語 

 

教材來源 自編  

教學資源 

(教師) 

電腦、繪本、投影機 

教學資源 

(學生) 

小白板、學習單、白板筆、回收物品 

學習目標 

一、能根據太陽的昇落，定出東西南北。 

二、能清楚知道東、西、南、北、上、下、左、右的相對關係。 

三、能根據判斷影子的方向及長短來測量時間。 

四、認識陽光的功能及重要性。 

五、認識星座故事 

六、認識天文教育館:星象廳 



 

 

 

 

教學重點 

老師列出太陽的功用及與生活的關係與孩子們分享，引導孩子利用身體的影子試著做出不同的樣

子，增加學習上的樂趣與互動關係並用用影子組合成各種不同的物體形狀。 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

  單元一：太陽的傳說故事 

一、引起動機 

1. 先帶領學生到１樓無障礙廁所（不開燈）感受黑暗，再

到校園走（包括有陽光和沒有陽光的地方），讓學生感受太

陽的光線和溫度。  2.請學生說出在廁所和校園時二者感受

的不 同。 

二、教學活動 

1. 欣賞繪本「金太陽銀太陽」。 

2. 依據繪本內容進行討論，有二個太陽對生活造成的影

響是什麼？都沒有太陽時又會對生活造成什麼影響。 

三、綜合活動 

1. 依據學生的發表，請小組以海報紙列出太陽的功用

及與生活的關係，再由老師綜合說明。 

~第一節結束 

單元二：影子遊戲 

一、引起動機 

讓學生站在太陽下，看到自己在地上的黑影，讓孩子在說出

哪裡還有這樣的黑影？ 

 二、教學活動 

1. 請學生討論為何會有黑影。 

2. 請學生用一手指出太陽的方向，再用另一手指出影子的

方向。 

3. 到不同的地方及方向，請學生再重覆２ 次，再發表太

陽和影子的方向有何關 係。 

4. 請學生利用身體的影子試著做出不同的樣子。 

三、綜合活動 

利用小組合作，用影子組合成各種不同的物體形狀。 

 

 

一、引起動機 

1.在上午 8:30，中午 11:30 及下午 3:00 帶學生在操場玩

踩影子遊戲。 
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 實作、口

試、作業 



 

 

二、教學活動 

早上、中午及下午玩遊戲後，讓學生站在固定地點以筆記錄

太陽位置及影子位置。 

討論三次的記錄有什麼不同。當學生可以明確指出方位時，

再說明太陽早上的位置是東方，下午的位置是西方。 

討論三次影子的長短有何不同。三、綜合活動 

在 16 開圖畫紙上畫出自己和影子，並註明圖中是早上或下

午，太陽是在東方或西方。 

展示作品，再釐清觀念不清楚的作品。 

~ 第二三節結束 ~ 

單元三：影子變身秀 

一、引起動機 

1.教師引導兒童利用教室內不同的物品，將此物體放置在燈

光前，讓孩子觀察影子的形狀。2.教師提問：「同一種形狀

的物品，我們要如何改變這個影子的形狀？」 

3.教師提問：「除了改變影子的形狀、之外， 影子的清晰

度、大小和光源距離有何關係？」4.教師提問：「如果光源

是太陽，那麼此時的影子是早上及下午的什麼時候？」（設

定早上 8 

點、10 點，中午 12 點及下午 3 點、5 點） 

二、教學活動 

教師將全班學生分組，用手電筒進行影子造型師的比賽。 

小組合作共同創作出心目中最佳的造型。 

用同一形狀的積木讓學生做出不同形狀、不同大小及清晰度

的造型。 

用同一形狀的積木讓學生做出方向相反的光源投射出來造型

位置的變化。 

三、綜合活動 

教師將各種不同的影子造型投射在布幕上，讓學生出來用手

電筒操作一次，並回答出教師的提問。 

教師做歸納及說明。 

~ 第四五節結束 ~ 

單元四：形影不離 

一、引起動機： 

先讓學生欣賞皮影戲的內容，欣賞一段西遊記的故事。 

二、教學活動： 

1. 先請學生們分組編寫劇本。 

2. 再請學生根據劇本內容進行討論，製作屬於自己的

角色的皮影戲偶。 

3. 分組進行排演每個小組的皮影戲戲劇表演。 
三、 綜合活動 

請學生分組上台表演，並進行同儕評分。 

~ 第六~八節結束 ~ 

單元五：天文故事媽媽(依館內故事屋季節輪替) 

一、準備活動 

（一）引起動機 
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1. 詢問是否有看星星的經驗？ 

2. 分享看星星的經驗？ 

3. 說明星空有季節之分，並由東升西落。 

 

二、發展活動 

揭示季節星圖(秋或冬) 

1. 介紹該季節有哪些重要星座，並說明該星座的星座特

徵。 

2. 季節星座故事介紹 

(1)秋季：秋季仙族星座故事 

(2)冬季：獵戶座與天蠍座的故事 

 

三、綜合活動 

1. 星座辨識測驗 

(1) 利用季節星圖中的想像圖辨識星座名稱，並將星

座名稱貼上。 

(2) 星座連線：仿照星圖中的連線，將星點連成星

座。 

2. 星座小書製作 

利用圓點貼貼出該季節中重要星座之星點。 

 

~ 第九節結束 ~ 

 

單元六：星象廳初體驗 

一、引起動機 

1. 複習上一節課介紹了哪個季節的星座？ 

2. 該季節有哪些星座？ 

3. 季節星座故事內容複習。 

二、發展活動 

1. 介紹季節星座在天空中的位置。 

2. 將星點連起，讓小朋友想像一下星座的樣子，經過想

像後，再開啟星圖軟體的星座連線、想像圖、名稱。 

3. 宇宙探索時間：讓小朋友模擬搭乘太空船前往宇宙 

(1) 介紹位於星座中的著名深空天體 

(2) 介紹當天可見的行星(金星or火星or木星or土星) 

三、綜合活動 

  教師歸納季節星座有哪些，讓小朋友再次複習星座位置、

星點、連線、想像圖。 

~ 第十節結束 ~ 
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港和國小二年級校訂課程語文萬花筒教學方案 
一、 教學設計理念說明 

經過一年注音符號及少量國字的累積，雖然國字的識字量仍不足夠。但連接

閱讀的注音符號已然熟悉許多，閱讀速度加快，閱讀速度相較於一年級已是

等比級數的成長。我們期待二年級的孩子不僅速度提升，更希望能在閱讀的

量上有一定的累積，希望藉著繪本或圖畫書的大量閱讀培養閱讀的習慣與需

要。 
 

二、教學活動設計 

統整領域 語文 設計者 二年級班群老師 

實施年級 二年級 總節數 11節 

單元名稱 語文萬花筒 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝通表達 

B3藝術涵養與美感素養 

國-E-A2透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及

解決問題策略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，

處理日常生活問題 

國-E-B3運用多重感官感受文藝之美，體驗生活中的美

感事物，並發展藝文創作與欣賞的基本素養 

生活-E-A2 學習各種探究人、事、物的方法並理解 探

究後所獲得的道理，增進系統思考 與解決問題的能

力。 

生活-E-B1 使用適切且多元的表徵符號，表達自 己的

想法、與人溝通，並能同理與尊重 他人想法。 

核心素養呼應說明 

雖然二年級的孩子對於廣和書苑並不陌生，借還書等基本能力早在一年

級時就已養成，邁入二年級，希望孩子對於圖書館有更系統性的了

解，從認識圖書館深入探索圖書館，從使用到製作，從故事欣賞到深

入賞析，透過大量的閱讀與引導，增加分析與理解的能力，進而能懂

的文字之美，享受文字之美。 
 



 

 

學習 

重點 

學習

表現 

【生活領域】 

6乙 2-I-2 觀察生活中人、事、

物的變化，覺知變化的可能因

素。A2 

17戊 2-I-5 運用各種探究事物的

方法及技能，對訊息做適切的處

理，並養成動手做的習慣。B2 

18己 5-I-1 覺知生活中人、事、

物的豐富面貌，建立初步的美感

經驗。B3 

19己 5-I-2 在生活環境中，覺察

美的存在。B3" 
學習

內容 

【生活領域】 

甲 A-I-1 生命成長現象的認識。 

甲 D-I-2 情緒調整的學習。 

甲 E-I-1 生活習慣的養成。 

乙 C-I-1 事物特性與現象的探

究。" 

議題 

融入 

實質

內涵 

 

所融

入之

學習

重點 

 

與其他領域/科

目的連結 

生活課程   國語 

教材來源 自編   

教學資源 

(教師) 

繪本 

教學資源 

(學生) 

繪本、美勞用具 

學習目標 

（一）能在生活中培養廣泛閱讀的興趣，接觸多元文本。 

（二）能用完整的文句‚表達對閱讀內容的感受。 

（三）能運用不同的表達方式分享平日閱讀的書籍內容。 

（四）透過各類文本的閱讀，學習不同的思考模式，進而尊重與自己不同的生活

方式與族群。 



 

 

教學重點 

一、「圖書館的秘密」繪本導讀(1節)-透過繪本導讀對圖書館有更深入的了解，進而啟發探索圖

書館的興趣。 

二、港和書苑探索趣(2節)-透過圖書館的深入介紹對圖書館的使用有更清楚的了解，進而能順

利探索、使用圖書館資源。 

三、我的書插我來做(3節)-書插是到圖書館必備的工具，熱學生自己設計、製作書插，再帶到

禿書館使用。 

四、繪本導讀(5節) –透過繪本的導讀讓學生學習到如何閱讀一本書，進而學習如何閱讀重

點。透過不同種類的文本、不同族群的故事，培養學生更多元的觀點。 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

一 、圖書館的秘密繪本導讀 
（1）讀一讀 

（2）繪本導讀 

（3）問題討論： 

1.圖書館裡有哪些奇怪的事？ 

2.圖書館的祕密到底是什麼？ 

3.如果你是小女孩？你還想到哪些方法？ 

提醒孩子先利用時間到港和書苑熟悉 

二、港和書苑探索趣 

（1）圖書館的種種 

1.圖書館的禮儀:討論到圖書館應該注意哪些行為？什麼是受歡迎的行

為？哪些是不對的？書插的功能與使用方法? 

2.「借書證」遺失了該怎麼辦？ 

(2)怎麼找到自己想看的書 

1.圖書分類介紹 

 0呀 0 林林總總是總類(總類) 

1 呀 1 一思一想是哲學(哲學類) 

2 呀 2 阿彌陀佛是宗教(宗教類) 

3 呀 3 山明水秀真自然(科學類) 

4 呀 4 實際運用妙科學(應用科學類) 

5 呀 5 五光十色是社會(社會科學類) 

6 呀 6 六朝古都在中國(史地類：中國史地) 

7 呀 7 七大奇景世界遊(世界史地類) 

8 呀 8 才高八斗說故事(語言文學類) 

9 呀 9 音樂美術最長久(藝術類) 

2.各類圖書位置找找看 

三實戰演練 

1.找一本自己想看的書，並辦理借閱手續 

2.從圖書館中找到老師要求的書 

40分 
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三.我的書插我來做 

製作自己獨一無二的書插，並帶至圖書館中使用 

 

四繪本導讀 

1. 一年級大個子‧二年級小個小 

作者：吉田足日 譯者：陳美燕  小魯文化 

剛升二年級的秋代，一直對自己個子比同學矮的狀況耿耿於懷，一心

期望升二年級時，個子就會長高。真理子是秋代的要好同學，個子跟

秋代差不多，但不會介意自己的身高。就在二年級開學的那一天，這

兩位二年級同學遇見了一年級新生正也。正也的個子長得像三年級一

樣高，可是個性卻很怯懦。就在三人的互動下，膽小的正也學會堅

強；真理子展現了她的優點，而秋代發覺個子高矮不是那麼重要了，

重要的是自己的存在。 

2. 蒲公英飛到哪裡去？ 

作者：丸山綾子  譯者：柳怡如  小天下出版社 

一個關於愛與希望的分享故事…… 

住在蒲公英上的小女孩英英，好奇的想知道「蒲公英都飛到哪

裡去了？」於是，和小小動物們一起用蒲公英的絨毛球、樹枝

和葉子做了一艘蒲公英船，乘風飛上高高的天際。 

3. 希望快點長大 

   作者：楊寶山  世一出版社 

 《希望快點長大》是泰雅族的傳說，是一則關於泰雅族成年男女黥

面的故事。 

4. 二年級問題多 

作者：王淑芬  繪者：賴馬  作家出版社 

本書描寫新鮮刺激的校園、最酷炫的老師、最搞怪爆笑的

同學，每天發生好多稀奇古怪、新奇有趣的事，編織成一

段歡樂又難忘的童年回憶  

5. 雲裡住著女巫 

作者：左煒 繪者：劉彤渲  九歌出版社 

對生活在雲裡的女巫們來說，「風獵」是她們賴以生存的唯一方式。雲裡

沒有食物，她們生活需要的所有東西，都來自人類。但是，幸好她們擁

有製造風暴的魔法。所以，利用魔法製造一場猛烈的風暴，並借著這場

風暴掀掉人類的屋頂，捲走屋子裡一切有用的東西，就是雲族世代相傳

的謀生之道，被她們稱為「風獵」，作為一個從小在雲中長大的女孩，雲

可青卻從小就很厭惡「風獵」。同時跟她一起參與考試的胡卷，運用魔法
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製造風暴破壞房子，居然將緊抱著冰箱的男孩一起捲走，危機之時，雲

可青騎上雲掃帚救走男孩。但是，雲可青的作法嚴重違反雲族的族規，

到底她該如何躲避其他雲族人的通緝，並把男孩送回人類世界？  
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